

“大领导的亲戚想申请4S店,你关照着”

一汽集团原董事长徐建一受贿案细节披露



《北京青年报》李铁柱

今年2月,中国一汽集团原党委书记、董事长徐建一因受贿罪被法院判处有期徒刑11年6个月。法院查明,徐建一在2000年至2013年间非法收受财物1218.974万元。

近日公开的两份判决书显示,在这1218万余元中,包括收受妻弟张强的一套位于海南三亚鹿回头半岛的住房和长春某公司法定代表人董某送的100万装修款。近日,董某因犯单位行贿罪被法院终审判处有期徒刑1年,缓刑两年。而此前徐建一的妻弟张强也被法院判处有期徒刑3年。

揽一汽装修工程送100万

今年43岁的董某是长春某公司法定代表人。一审法院经审理查明,2010年至2013年期间,长春某公司董某为感谢时任一汽集团总经理、董事长的徐建一为该公司顺利承揽装修工程所提供的帮助,先后4次通过徐建一的妻子等人送给徐建一钱财共计人民币100万元。

一审法院认为,长春某公司及董某,为牟取不正当利益,给予国家工作人员财物,情节严重,其行为已构成单位行贿罪。法院一审以单位行贿罪判处长春某公司罚金人民币150万元;判处董某有期徒刑1年,缓刑两年。

长春某公司和董某不服上诉,近日,北京高院经过审理终审驳回上诉,维持原判。

妻弟靠一汽集团获利8000万

除了收取董某的钱款,徐建一还收了妻弟张强一套位于半山半岛小区、面积为170平方米的房产。就在徐建一被法院判刑的第二天,长春瀚翔物流因犯单位行贿罪被法院判处罚金300万元,徐建一的妻弟张强则被判处有期徒刑3年。

2002年,时任中国一汽常务副总经理的徐建一准备到青岛出差,此时张强请他帮忙促进与一汽青岛厂领导之间的关系,徐建一答应后让张强次日中午与一汽青岛厂的领导吃饭。后张强的公司承接了整车物流运输业务。这项业务持续不到两年,张强获利100余万元。

2002年8月,张强与别人合作成立了长春市顺航运输有限公司,后张强独立经营公司,请徐建一帮忙承接一汽集团的整车物流运输业务。



徐建一答应后,让他直接去找一汽集团运输处处长,后来张强的顺航公司获得了20辆双层运输车指标。

2006年年初,因为顺航公司发生事故,为规避赔偿,张强又成立了瀚翔公司,将顺航的资产和业务转移到瀚翔公司。在承接一汽集团整车物流运输业务上,顺航公司、瀚翔公司获得的利润大约为8000万元。

借徐建一关照开4S店

2002年,张强与人合作在山东省济南市申办了马自达4S店,他出资100万元。张强请徐建一帮忙,徐建一向一汽轿车公司的经理打了招呼,后张强通过这名经理找到一汽马自达汽车销售有限公司的中方经理办理了审批手续。最终,马自达4S店在徐建一的关照下顺利开张经营。张强在一年后退股,收回260万元。

2007年,张强和他人想在江苏省经营奥迪4S店,再次请徐建一帮忙向一汽大众公司的领导打招呼。张强在申请审批时用了南京一家汽车销售服务公司的资质提交了申请,在徐建一的关照下,2009年江苏这家奥迪4S店顺利获得审批,其中张强出资350万元,持有10%的股份。

涉案人员的证言显示,2009年下半年或2010年上半年,奥迪销售部网络管理部原部长黄某接到一汽轿车销售公司原总经理的电话,告诉他说“大领导的亲戚想申请江苏泰州的奥迪4S店,你关照着,批给他”。之后他了解到“大领导”就是指的徐建一。

奥迪4S店利润高、竞争激烈,审批环节由网络部带着销售部和售后服务部的人员现场考察,之后在一个房间内打分。

打分前,网络部的人员会说某一家公司是领导打过招呼的,大家在打分时就会给这家公司打出高分。网络决策委员会讨论审批时,也是依据分数,获得最高分的公司会通过审批。可以说张强的公司能获得审批,和徐建一打招呼要求关照密不可分。

送三亚顶级小区当回报

作为徐建一在整车物流运输业务、开办汽车4S店等事项上提供帮助的回报,张强在三亚顶级小区半山半岛买下一套房送给徐建一。

2012年9月,张强对姐姐说准备购买一套房产送给她和徐建一,姐姐同意,并与他一起到三亚市看房。2012年末,张强挑选了半山半岛六期五层的房产,价格约为650万元。徐建一的妻子看房后非常满意,便让他购买。在张强将购房的事情告诉徐建一后,徐建一并没有明确反对。2013年1月,张强在徐建一默许后向开发商转款310万元,随后又通过公司支付了余款。这套面积约为170平方米的房子最终花了约614万元。

为了不引人注意,在购买这套房时,他们并没有用徐建一夫妇的名字买房,而是登记在他人名下。2013年10月,张强一家曾搬到半山半岛的房子暂住,等徐建一具备长期居住条件时再把房子还给他们。

2017年2月9日,徐建一被法院判处有期徒刑11年6个月,他没有机会再去住这套“面朝大海春暖花开”的房子了。

明十三陵两烛台被盗一年终于追回

三嫌犯落网,四处级干部因安防漏洞被免职



《南方都市报》嵇石

明十三陵思陵石五供中两烛台(蜡扦)被盗事件近日引发关注。北京市公安局4月8日下午发布消息,4月7日,专案组已将林某(男,38岁,北京市怀柔区人)、王某(女,32岁,北京市怀柔区人)、冯某(男,40岁,河南省固始县人)等3名犯罪嫌疑人抓获,在冯某家中发现了被盗的两个思陵石五供烛台。目前,案件正在进一步调查中。



文物被盗将近一年

4月5日20时,北京市昌平区官方微博“北京昌平”发布通告称,3月20日,昌平区政府得知明十三陵石五供2件烛台被盗后,立即组织公安力量成立专案组,全力以赴开展侦破,并对十三陵特区办事处党政主要负责人等4名处级干部及相关人员予以免职处理。

4月8日下午,北京市公安局官方微博“平安北京”发布消息,案件破获,已抓获3名犯罪嫌疑人,为专门盗窃石刻类田野文物的犯罪团伙,在犯罪嫌疑人冯某家中找到了被盗的两个思陵石五供烛台,被盗文物完好并未受损。据北京市公安局介绍,警方于3月19日11时许接到市民报警,经调查,该文物被盗时间应为2016年4月份,至今已有一年之久。

被盗文物属未开放陵区

此次被盗的明思陵位于十三陵陵区西南隅的鹿马山(又名锦屏山或锦壁山)南麓,约建于1642年。明思陵原本只是一座妃墓,崇祯皇帝朱由检的皇贵妃田氏葬在其中。但明朝灭亡后,李自成命人将明思宗及皇后周氏合葬于田贵妃之墓,并改名思陵。

记者了解到,目前明十三陵陵区的十三座帝陵中,仅开放了明长陵、明定陵、明昭陵供游客参观,其余十座均为未开放陵寝,此次被盗的思陵就位列其中。

此次思陵被盗的是石五供中的两个烛台,石五供是供奉祭祀用具,一般指鼎(香炉)、宝瓶(2个)和蜡扦(烛台2个),多用于陵寝或寺庙中。

根据明十三陵景区网站显示,明思陵石五供分为前后两套,前一套,是五个相互独立的供器,正中为香炉,雕为四足两耳的方鼎形,上面浮雕饕餮纹。左右为烛台,台腹四面雕刻人物故事;最两边的是花瓶,瓶腹、瓶项略呈圆形,亦浮雕饕餮纹。五供器各施以石座,与明代其他各陵共用一祭台不同。后面的一套,祭案上放有石雕供果五盘,分别为桔、柿、石榴、寿桃和佛手。

安防措施全面瘫痪

为何文物被盗近一年才发现?陵区内的文物保护措施是否完善?在2016年8月底举行的纪念定陵发掘六十周年国际学术研讨会上,十三陵特区办相关负责人曾表示,所有陵寝加装了智慧化保护设施,实现了360度无死角视频监控和红外感应防盗掘系统,再加上护陵员24小时守护,基本可

做到有情况就能及时发现的程度。

事实并非如此。经国家文物局核实,十三陵除长陵、定陵、昭陵三个开放陵园分别设有管理处外,其余陵园日常安保由十三陵特区办事处保卫科负责,聘用周边38名村民作为护陵员。长陵、定陵、昭陵设置了视频监控和一些入侵报警探测器,其余10个陵园设置了视频监控。其中,思陵的视频监控为2008年设置,在这对石烛台被盗前已失效停用。

记者从国家文物局了解到,十三陵此前已经发生过石刻文物被盗未遂事件,但未能引起十三陵特区办事处足够重视,未及时排查整治安全隐患和漏洞。

国家文物局表示,在确认石烛台被盗后,十三陵特区办事处擅自决定不按照规定报告上级文物被盗未遂事件,不报请公安机关立案侦查,且发案时思陵原有安防设施已全面瘫痪,人防物防技防形同虚设,暴露出文物安全管理和制度措施存在明显漏洞和隐患。

链接

明十三陵献陵此前险被盗

明十三陵此前亦曾被盗墓团伙光顾过。2013年5月,位于明十三陵献陵内的文物云纹丹陛石周边台阶被破坏,丹陛石西侧的四条台阶被掀翻,石上有多处被硬物撞过的痕迹。

据了解,明献陵为明朝第四位皇帝明仁宗朱高炽和皇后张氏的陵墓,坐落在昌平区境内燕山山麓的天寿山,一直被称为十三陵中最朴素的坟墓。疑似被盗的丹陛石位于献陵祾恩殿遗址月台的台阶中央位置,面积约为3平方米。

当时,十三陵特区办事处相关负责人表示,他们曾通过探头发现有人想在献陵偷盗,遂报警追赶,但没有抓住嫌疑人,陵区没有文物丢失。